沈阳二中高三（04届）第二次模拟考试
   语 文 试 题
   
   第I卷（选择题 共45分）
   一、基础知识（共21分，每小题3分）
   1．下列词语中加点字的读音相同的一组是 （ ）
   A．误差 差之毫厘 不差什么 差强人意
   B．背负 背水一战 人心向背 背道而驰
   C．应允 应接不暇 里应外合 应对如流
   D．空额 空穴来风 空谷足音 空头支票
   2．下列四组词语中无错别字的一组是 （ ）
   A．拌嘴 买账 倒胃口 隔三岔五
   B．马甲 九洲 水龙头 平白无故
   C．气球 花销 一柱香 花姿招展
   D．拖期 沉湎 一滩血 三三两两 
   3．下列句子中标点符号使用错误的一句是 （ ）
   A．看着黑板上的大标题“他是老王？”，我差点笑出来。
   B．写研究性文章跟文学创作不同，不能摊开稿纸搞“即兴”。（其实文学创作也要有素养才能有“即兴”。）
   C．澳门基本法规定：政府“除使用中文外，还可以使用葡文，葡文也为正式语言”。两种语文，那种为主？从“还可以”这三个字中可以看出，以中文为主。
   D．本来咱北京人讲话就是文明。请人帮点儿忙，得说声：“劳驾”；向人打听道儿，先说声：“借光”；叫人花了钱，要说声：“破费”；让人办点事，总说声：“费心”。
   4．依次填入下列句子横线处的词语，恰当的一组是 （ ）
   （1）《五国联合声明》在亿万爱好和平的人们心中 了一座光明与希望的灯塔。
   （2）有关专家指出：今年我国宏观经济形势很好，经济 中出现了许多亮点。
   （3）他过不惯 的退休生活，经常到居委会帮忙。
   A．树起 运行 清闲 B．竖起 运作 安闲
   C．树起 运作 安闲 D．竖起 运行 清闲
   5．下列各句中加点的虚词，使用正确的一项是 （ ）
   A．天津市科学技术进修学院相继开学。
   B．交卷之前，汪大为又对答卷做了最后的一遍检查，以确保万无一失。
   C．基础教育必须把应试教育转到素质教育的轨道上来，全面贯彻教育方针，全面提高教学质量。
   D．听课是一门艺术，即使在同一班听课，不同的人收获也大不一样，这就需要我们研究其中最佳效果。
   6．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是 （ ）
   A．警方解救了被拐卖的妇女，使她们拨云见日，与家人重新团聚。
   B．苏杭山水果然名不虚传，秀色可餐，苏杭被称为“人间天堂”实不为过。
   C．梁先生虽已届暮年，然其书法作品仍是敛拔弩张，气势不凡。
   D．一遭被蛇咬，十年怕井绳，自从因为上课不认真听讲而挨老师批评后，这一段他再也不在课堂上乱讲话了。
   7．下列各句中，没有语病的一句是 （ ）
   A．校领导请来了著名的中学语文特级教师魏书生，让他来指教同学们高考复习中遇到的疑难问题。
   B．作考场作文，语言是重要的，可审题也一样不可小看，准确地理解题意往往是一篇作文成败的关键。
   C．通过清理整顿，我省互联网网上服务场所基本形成了布局合理、规范适度、结构优化、经营有序的局面。
   D．国际社会认为海洋资源的开发利用是人类走出当前人口剧增、资源枯竭、环境恶化的困境和未来发展的重要出路。
   二、阅读下文，完成8—11题（共12分）
   铁元素有新用途
   一个国际科学家小组携带数吨硫酸铁粉末启航前往南极，以研究能否以硫酸铁为“肥料”促进南极海域海藻等微生物的生长来减缓全球变暖的速度。
   该小组的9名研究人员来自东英吉利亚大学和普利茅斯海洋实验室。预计科学家们将于2月开始进行实验，届时他们将把数吨硫酸铁倒入南极海域，同时还将向海中释放硫化六氟化合物示踪剂，该示踪剂可检测硫酸铁的变化和去向。
   铁元素可提高海洋生态系统生产力的理论在本世界20年代就被提出，此后科学家们一直在对这一理论进行检验完善。科学家们近年来在位于赤道的太平洋海域进行实验时曾发现，硫酸铁确实能起到让蓝色海洋变绿的作用。硫酸铁不仅可大幅度提高该海域硅藻等藻类的生长，而且一些微生物体内的叶绿素还因此增加了30多倍。
   科学家们认为，在南极海域研究铁元素与海洋生产力的关系具有更加重要的意义。一方面因为南极海域认为在地球海洋中是最“缺铁”的，而这种营养缺乏很可能对该海域海洋生产力造成了某种程度的限制。另外，与作为二氧化碳源的太平洋等海域不同，南极海域可吸收温室气体，其海洋生产力提高后可起到减少大气中二氧化碳含量的目的。
   不过，科学家们同时也指出，投放硫酸铁后海中浮游生物会增加，这是否会成为一个新的温室气体来源尚需研究。
   8．国际科学家小组所进行的研究，其可行性的依据是 （ ）
   A．20世纪20年代即已提出的铁元素可提高海洋生态系统生产力的理论。
   B．铁元素可提高海洋生态系统生产力，并已在某些海域试验成功。
   C．南极海域在地球海洋中最为“缺铁”。
   D．硫酸铁使微生物体内的叶绿素增加30多倍。
   9．对文中画线处的意思理解正确的一项是 （ ）
   A．不同海域生成与吸收二氧化碳的情况不同，它们的相互作用保持了空气含量的平衡。
   B．不同海域生成与吸收二氧化碳的情况不同，南极海域海洋生产力提高后，大气中二氧化碳含量将出现负增长。
   C．不同海域生成与吸收温室气体的情况不同，南极海域海洋生产力提高后，减少大气中二氧化碳含量的效果将更显著。
   D．不同海域生成与吸收温室气体的情况不同，南极海域海洋生产力提高后，可吸收温室气体，并减少大气中二氧化碳含量。
   10．对铁元素的新用途理解最恰当的一项是 （ ）
   A．把硫酸铁粉末倒入海洋，促进海洋微生物的生长。
   B．把硫酸铁粉末倒入南极海洋，促进南极海域微生物的生长。
   C．把硫酸铁粉末倒入海洋，促进海洋生物的生长，从而减缓全球变暖速度。
   D．把硫酸铁粉末倒入南极海洋，提高南极海域海洋生产力，从而减缓全球变暖速度。
   11．对文中提供的信息，理解不准确的一项是 （ ）
   A．在南极海域研究铁元素与海洋生产力的关系，对减缓全球变暖具有重要意义。
   B．硫酸铁不但可以大幅度提高海洋微生物的生长量，而且促进了微生物体内叶绿素的增加。
   C．向海中释放硫化六氟化合物，是用于随时显示硫酸铁的变化和去向，对促进微生物的生长不起任何作用。
   D．把硫酸铁倒入南极海洋，既可减缓全球变暖的速度，又成为新的温室气体来源，需慎重行事。
   三、文言文阅读，完成12—15题（共12分）
   虞诩字升卿，陈国武平人也。诩年十二，能通《尚书》。早孤，孝养祖母。县举顺孙，国相奇之，欲以为吏。诩辞曰：“祖母九十，非诩不养。”相乃止。后祖母终，服阕，辟太尉李修府，拜郎中。
   永初四年，羌胡反乱，残破并、凉，大将军邓骘以军役方费，事不相赡，欲弃凉州，并力北边，乃会公卿集议。骘曰：“譬若衣败，坏一以相补，犹有所完。若不如此，将两无所保。”议者咸同。诩闻之，乃说李修曰：“窃闻公卿定策当弃凉州，求之愚心，未见其便。先帝开拓土宇，劬劳后定，而今惮小费，举而弃之，凉州既弃，即以三辅为塞；三辅为塞，则园陵单外，此不可之甚者也。谚曰‘关西出将，并东出相’。”观其习兵壮勇，实过余州。今羌胡所不敢入据三辅，为心腹之害者，以凉州在后故也。”
   修曰：“吾意不及此，微子之言，几败国事。然则计当安也？”诩曰：“今凉土扰动，人情不安，窃忧卒然有非常之变。诚宜令四府九卿，各辟彼州数人。其牧守令长子弟皆除为冗官，外以劝厉，答其功勤，内以拘致，防其邪计。”修善其言，更集四府，皆从诩议。于是辟西州豪杰为掾属，拜牧守长吏子弟为郎，以安慰之。
   12．以下各项加点字的解释，不正确的一项是 （ ）
   A．辟太尉李修府，拜郎中 辟：征召
   B．而今惮小费，举而弃之 举：一举，尽
   C．微子之言，几败国事 几：几乎
   D．窃忧卒然有非常之变 卒：通“猝”，仓猝
   13．以下各组加点的字，意义和用法不相同的一组是 （ ）
   
   A． 
   
   
   
   B．
   
   
   
   C． 
   
   
   
   D．
   
   14．符合虞诩认为“不弃凉州”的理由的一项是 （ ）
   ①先帝开拓土宇，劬劳后定 ②三辅为塞，则园陵单外
   ③观其习兵壮勇，实过余州 ④其牧守令长子弟皆除为冗官
   ⑤窃忧卒然有非常之变 ⑥内以拘政，防其邪计
   A．①②③ B．②④⑥ C．①③⑤ D．④⑤⑥
   15．以下各项对原文的叙述和分析，不正确的一项是 （ ）
   A．虞诩十二岁时便已通晓《尚书》。他幼年时失去父母，非常孝敬自己的祖母。祖母去世以后，服丧期满，才外出为官。
   B．永平四年，羌人反叛，大将军邓骘以军费不足为由，欲放弃西部重镇凉州，虞诩通过说服李修及时制止了这一错误做法。
   C．虞诩在阐述平定羌族叛乱的方略时，既有对全局的把握，又有具体的应对措施，表现出卓越不凡的见识和临事决断的才能。
   D．李修赞同虞诩的正确主张，更换了四府公卿官员，全部采纳虞诩的建议。经过一番安排，安慰了西域的百姓。
   第Ⅱ卷（非选择题，共105分）
   四、（16分）
   16．翻译文中画线的句子（6分）
   学者有四失，教者必知之。人之学者也，或失则多，或失则寡，或失则易，或失则止。此四者，必之莫同也。知其心，然后能救其失也。
   ——《学记》
   
   17．阅读下面一首词，完成后面问题。（6分）
   虞美人·听雨
   蒋捷
   少年听雨歌楼上，红烛昏罗帐。壮年听雨客舟中，江阔云低、断雁叫西风。
   而今听雨僧庐下，鬓已星星也。悲欢离合总无情，一任阶前、点滴到天明。
   注：断雁：孤雁。
   （1）这首词写了人生的三个阶段，分别指出各阶段的特点。（3分）
   
   （2）简要分析“听雨”这一意象在词中的作用。（不超过50字）（3分）
   
   
   18．补写出下列名句中的空缺部分。（任选两句，4分）
   （1）羁鸟恋旧林，池鱼思故渊。 ， 。
   （2）其文约，其辞微，其志洁，其行廉。 。
   （3）钟鼓馔玉不足贵，但愿长醉不复醒。 。
   （4）明月松间照，清泉石上流。 ， 。
   五、现代文阅读，完成19—22题（18分）
   梵高的坟茔（节选）
   范曾
   冬天来到了巴黎，寒风凛冽，木叶尽脱。顺着塞纳河向西北行，满眼是萧瑟的景色。我们驱车向瓦兹河上的欧维尔城疾驰，去寻访我心灵深处的艺术殉道者梵高的遗迹。
   梵高这位荷兰籍的天生奇才100年前来到法兰西，等待他的是贫困与饥饿。梵高一生卖不出一张画，人们也根本不知道梵高，艺术界汪洋大海般的平庸在压抑着他。他曾在一张画上描绘了一个最粗糙的木椅，破烂的藤座上放着他的烟斗和一张包着些许烟草的纸，它似乎在向我们唱着一首凄凉的身世之歌。艺术既然不能提供面包，那就让需要面包的艺术家速朽，而自裁便是最简捷的方式。梵高拿起了手枪，走到萨都的草坪，向心窝射了一枪。他在华贵的建筑前对这不平的社会用生命作了一次壮烈的抗议。
   梵高过着清白无瑕的生活，他没有金钱的刺激，没有女人的诱惑，没有鲜花的慰藉。当罗丹命丰腴清丽的模特儿们在画室翩然起舞时，当莫提格里昂尼对着妩媚而慵懒的美女，在画面上把她们的脸“令人愉快地拉长”时，梵高在哪里？他正对着一片平常的农田，一张破旧的靠椅，一双饱尝人间艰苦辛的农鞋，画这些巴黎的大师们不屑一顾的事物。在他的画笔下，野地里摘来的向日葵燃烧着火焰，蓝色的野花临风摇曳。这哪里是在依物描像？这是在倾诉爱情，只不过他的情人是隐在大地的草木盛衰中，隐在天穹的日月星辰里。他画的所有画像，那眼神没有一幅不炯炯有神，那其中闪现的光芒有坚毅，有不平，有尊严，充满了对人性的批判和对命运的抗争。梵高在美术史上的出现确实是一个奇迹。他打破传统审美的藩篱，以神奇的手法、高妙的色彩、超绝的构图，一扫艺术界的平庸浅薄和疏懒惰性。这种画风一经问世，美术史就不得不重写，色彩学甚至美学也不得不修正，这正是梵高留给人间的一个永恒的谜。
   在梵高死了很多年以后，评论家才像天文学家发现新星一样仰望他，赞叹他。今天所有豪华壮丽的画馆，都以一展梵高的杰作为荣。当一幅《没有胡须的梵高》最后以7150万美金卖出时，举世震惊，欢声雷动，而这一切和寂寞痛苦的梵高毫不相干。
   我们来到梵高的坟茔，它坐落在一所极平凡的公墓里，梵高和他心爱的弟弟德奥合葬，两块墓碑，方身圆顶，没有任何纹饰，没有花岗岩的墓室，碑前只有一扌不 黄土，覆盖着长青的蕃藤。公墓寂然无声，所有体面的、稍微精致的坟茔前都空无一物，然而梵高墓上的碧草却在刺骨寒风中颤动着不屈的生命。可以告慰九泉之下梵高之灵的，不是拍卖场的呼啸，而是放在坟茔四周的一束束的鲜花。这不禁使我想起鲁迅先生的《坟》，总有一些人是不会被人们忘却的。
   19．为什么说梵高是一位“艺术的殉道者”？阅读第二段的有关内容，作简要回答。
   
   20．在第三段中，作者提及罗丹和莫提格里昂尼这两位艺术大师的创作情况，这里用了什么表现手法？有何作用？（4分）
   
   21．梵高的作品有哪些特点？请仔细阅读第三段，然后分三点作简要概括。（6分）
   
   22．对本文理解鉴赏不准确的两项是（4分）（ ）
   A．第五段说：“可以告慰于九泉之下梵高之灵的，不是拍卖场的呼啸，而是放在坟茔四周的束束的鲜花。”意即坟茔远离城市喧嚣，他的灵魂可以享受这里的宁静与芬芳。
   B．文章最后提到“所有体面的、稍微精致的坟茔前都空无一物，”，意即一个人生前的荣耀不过是过眼云烟，等待他的常常是身后的寂寞，而伟大的艺术家却永远被铭记和敬仰。
   C．第三段说：“这种画风一经问世，美术史就不得不重写，色彩学甚至美学就不得不修正。”意即梵高的画风填补了美术史的空白，开辟了色彩学和美学的新领域。
   D．古往今来的画家数不胜数，大致可分为三类：一是画社会认为最好的画；二是画自己认为最好的画；三是能超越时代，置好坏于度外，被顽强不朽之意志驱动着作画。梵高属于第二类。
   E．梵高死后的荣耀说明真正的艺术经得住时间的考验，如醇酒，愈久愈香。
   六、（11分）
   23．你从下面一则新闻中，可获取哪两方面最重要的信息？（4分）
   建设部有关专家预测，从2001年到2010年，中国城镇住宅需求预计将保持在年均5.5亿平方米左右。
   据建设部高层人士介绍，这一预测是在对中国城市化速度加快，城镇居民对住宅的需求情况进行分析的基础上提出的。建设部副部长刘志峰表示，中国住宅建设由于适应目前的经济发展阶段居民的实际需要，具有广阔的潜在需求。他说，住宅建设将成为中国国民经济的新的增长点。
   据介绍。按照中国建设部前年确定的2010年住宅建设发展纲要，到那时，中国城镇居民人均居住面积将从1999年的9.6平方米增加到12.5平方米。
   
   24．下面一则体育新闻中有多处语言表述错误，请将有错的4个地方的序号及改正结果写在横线上。（4分）
   中国队在小组赛取得第一后，①并没有占据到有利地位。②由于昨晚比利时队在B组中出人意料地战胜了瑞典队，瑞典队肯定将进入到中国所在的上半区。③或者在四分之一、或者在二分之一的决战中，④鼎足世界乒坛多年的中瑞两队将提前遭遇，必有一队惨遭淘汰。⑤中国队的麻烦还不至于此，因为在C组中，⑥韩国队竟被德国队0比3击败，这样，韩国队在附加赛获胜后，⑦经过抽签决定它的位置，极有可能也抽到上半区来。这样，⑧中国队将有恶战连场。
   
   25．将下列长句改成三个短句。
   要求：语意连贯，内容不能增减，原意不能改动。
   瑞士正在进行由禁烟协会倡议的修改允许在报刊、广播、电视上为香烟作广告的现行法令工作。（3分）
   
   六、作文（60分）
   26．阅读下面的材料，根据要求作文。
   这个世界本来就这么美好，有青山绿水、星星月亮、大江大河、老虎狮子、蝴蝶蜜蜂、雕鹏小雀……但是，只有这些没有人，就成不了一台精彩的戏。那么，如果只有人呢？请以“人与自然”为话题写一篇作文。
   [要求]①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的材料，考生在文章中可用也可不用。②立意自定③文体自选，诗歌除外④题目自拟⑤不少于800字⑥不得抄袭。
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   沈阳二中高三（04届）第二次模拟考试
   语文试题参考答案及评分标准
   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
   A A D D D D C B C D D
   12 13 14 15 22
   B C A D AD
   16．（1）人们学习，或贪多务得，或知识面过窄，或惧怕艰苦，或浅尝辄止。
   （2）（教师）了解这些心态，然后才能矫正这些缺点。
   17．（1）少年时欢乐甜蜜，无忧无虑；壮年时飘零异乡，情绪悲凉；而今鬓发斑白，愁苦满怀（或看破红尘）
   （2）“听雨”是全词的线索，它将三幅不同的画面衔接为一个有机整体；三次听雨代表了人生的三种境界，使这首词容纳了丰富的思想和感情内涵。
   18．（略）
   19．艺术界的平庸压抑着他，使他的艺术无人欣赏，他只能以自杀来反抗这不公平的社会。
   20．①反衬。②突出梵高清白无瑕的生活和朴实、淡泊的画风。
   21．①感情自然、真挚，不矫饰；取材于平凡事物。②充满对人性的批判和对命运的抗争。③手法神奇，色彩高妙，构图超绝。
   23．（1）未来十年中国城镇住宅需求年均5.5亿平方米。
   （2）到2010年，中国城镇人均居住面积将比本世纪末增加近3平方米。
   24．②由于昨晚瑞典队在B组赛中出人意料地输给了比利时队（保持话题一致）④“鼎足”是三方对抗，改为“争锋”或“争霸”。⑤中国队的麻烦还不止于此⑥韩国队竟被德国队3比0击败。
   25．（1）现行法律允许报刊、广播、电视为香烟作广告。
   （2）禁烟协会倡议修改这一法令。
   （3）瑞士正在进行这一修改工作。
